



## ИЗЪ АКАДЕМИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ.

### I.

#### Постриженіе въ монашество.

Церковное новолѣтіе въ академической жизни ознаменовалось прежде всего постриженіемъ въ монашество: 1-го сентября постриженъ въ монашество студентъ 3-го курса Николай Петровичъ Сапожниковъ, изъ воспитанниковъ одесской духовной семинаріи. Новопостриженный принадлежалъ къ числу тѣхъ, къ сожалѣнію немногихъ, истинныхъ питомцевъ духовной школы, которые являются въ высшее специальное богословское учебное заведеніе не съ тѣмъ, что бы получить дипломъ, который можно использовать потомъ въ жизни, поступивъ даже въ акцизъ, но съ опредѣленною цѣлью—посвятить себя на служеніе воспитавшей ихъ Церкви. Такіе юноши въ теченіе академическаго курса колеблются лишь въ опредѣленіи той формы церковнаго служенія, которую избрать. Н. П. Сапожниковъ избралъ наиболѣе удобную для безраздѣльнаго служенія Церкви форму—монашество.

Постриженіе совершено было въ пустыни „Параклитъ“, съ которой за послѣдніе годы все тѣснѣе и тѣснѣе становится духовная связь лучшаго академическаго студенчества. Пустынная обитель, расположенная среди лѣса, отличается строгостью общежительнаго устава и по своему быту принадлежитъ скорѣе 15 или 16 вѣку, нежели 20-му. Строгий и здоровый церковный бытъ создалъ въ обители искреннее благочестіе, смиреніе, общее братолюбіе, привѣтливость но и совершенную независимость въ отношеніи къ старонимъ. Невольно отдыхаешь и оживаешь душой, попадая

въ эту здоровую благочестивую атмосферу. Студентъ Сапожниковъ въ качествѣ смиреннаго послушника прожилъ въ „Параклитѣ“ все лѣто. Несъ клиросное послушаніе, служилъ въ трапезѣ. Въ эту-то пустынную обитель къ повечерію и собрались академическіе иноки во главѣ съ Преосвященнымъ ректоромъ Академіи епископомъ Теодоромъ, который и совершилъ умирительное священнодѣйствіе постриженія. Новый инокъ получилъ имя „Никита“. По окончаніи постриженія Преосвященный Теодоръ благословилъ новоначальнаго инока иконой его новаго небеснаго покровителя, при чемъ сказана была слѣдующая рѣчь.

### Рѣчь Преосвященнаго ректора. <sup>1)</sup>

Возлюбленный о Господѣ братъ о. Никита!

Живя здѣсь, въ пустынномъ уединеніи, ты, быть можетъ, искушался мыслию, что я забылъ тебя, цѣлое лѣто отлагая твое постриженіе. Нѣтъ, я не забылъ тебя, но я ожидалъ, когда соберется академическая братія, чтобы покрыть тебя своею любовію. Наша братія всегда чутко и съ готовностію отзывалась на торжества такого рода. А нѣкоторые изъ нихъ, именно монашествующіе, имѣли и имѣютъ случай вновь пережить и возобновить въ памяти тѣ обѣты, которые ты сейчасъ только произнесъ. Мы цѣлое лѣто провели въ скитаніяхъ и невольно подвергались развлеченію—этому неизбежному удѣлу ученаго монашества. Ты же въ это время молился и проводилъ время въ духовныхъ подвигахъ, и, быть можетъ, твоими молитвами мы не разъ сохранялись отъ всякаго рода соблазновъ и пскушеній. Тебя окружала строгая пустынная обстановка, смягчаемая любовію твоего старца и благодѣтельнымъ попеченіемъ настоятеля и братіи. Земно имъ кланяюсь за это и благодарю ихъ.

Ты мечталъ о пастырствѣ, собирался работать для просвѣщенія народа и вообще отдать свои силы на служеніе ближнему. Но въ твоей душѣ что то совершилось и твое желаніе вылилось въ другую форму. Научись отсюда смиренію и послушанію. Господь поступаетъ съ нами не такъ, какъ мы

<sup>1)</sup> Записана по памяти слушателями.

хотимъ, а какъ угодно Его святой воли. Ты готовъ служить людямъ по природѣ своей. Теперь перенеси эту готовность въ другую сферу, въ сферу личного благодатнаго подвига и нравственнаго совершенствованія. Трудясь на этомъ поприщѣ, ты явишься тѣмъ свѣтомъ, о которомъ говорилъ Спаситель: „такъ да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ чело-вѣки, яко да видятъ ваши добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, Иже на небесѣхъ“ (Мѡ. 5, 16). Этотъ свѣтъ еще скорѣе привлечетъ къ тебѣ тѣхъ самыхъ людей, которымъ ты мечталъ послужить на нивѣ паствы. Чтобы свѣтить людямъ, надо самому имѣть помазаніе отъ Духа Святаго. А это помазаніе пріобрѣтается только въ искреннемъ общеніи съ Господомъ, которое возможно единственно въ Церкви, какъ обществѣ спасаемыхъ, и въ пріобщеніи себя самого къ святымъ началамъ церковной жизни. Ты слышалъ сегодня на литургіи слова Христа Спасителя, обращенныя Имъ къ народу еврейскому: „Духъ Господень на Мнѣ: Его же ради помаза Мя благовѣстити нищимъ, посла Мя исцѣлити сокрушенныя сердцемъ, проповѣдати цѣлѣннымъ отпущеніе, и слѣпымъ прозрѣніе, отпустити сокрушенныя во отраду, проповѣдати лѣто Господне пріятно“ (Лк. 4. 18—19.) Здѣсь ясно сказывается, въ чемъ заключалась сила проповѣди Христовой и ея дѣйствіе на людей. Христосъ былъ помазанъ отъ Духа Святаго и чрезъ это помазаніе исцѣлялъ сокрушенныхъ, освобождалъ томимыхъ грѣхомъ и приносилъ миръ въ сердца безнадежныхъ. Такъ и ты чрезъ подвигъ самоотреченія восприми силу духовнаго обновленія, перероди внутренно самого себя и тогда обрѣтешь самъ новое лѣто, увидишь даже новое небо и новую землю, и можешь и въ другихъ людяхъ созидать обновленіе жизни и привести ихъ въ вертоградъ Христовъ. Пріобрѣти помазаніе отъ Духа Святаго и привлечешь къ себѣ скорбныхъ и обремененныхъ грѣхомъ и сдѣлаешь ихъ общниками Царствія Божія.

Сейчасъ мнѣ вспоминается одна маленькая подробность въ Евангельскомъ повѣствованіи. Когда Господь Иисусъ Христосъ шелъ на страданія и упалъ подъ тяжестью Своего Креста, случился тутъ ибкій Симонъ Киринянинъ, которому воины задѣли понести Крестъ Христовъ. Не знаю, что чувствовалъ тогда этотъ человекъ. Охотно или со скорбію

несъ онъ этотъ Крестъ. Но думается мнѣ, что ему тяжело было нести Крестъ, ибо онъ былъ утомленъ отъ дневныхъ трудовъ, такъ какъ сказано, что онъ возвращался съ поля. Не таково было его настроеніе, когда Христосъ воскресъ и явилъ славу Своего Божества, и когда о Немъ проповѣдь распространилась по всему міру. Тогда, несомнѣнно, онъ благодарилъ Господа Иисуса, что удостоился понести Его Крестъ и обчегчить Его страданія. Такъ невольный сначала подвигъ за Христа, быть можетъ, непріятный и скорбный возрастилъ ему сторичный плодъ. Этотъ Крестъ Христовъ, къ несенію котораго былъ привлеченъ Симонъ Киринаеянинъ, остается въ мірѣ и теперь, и его обязаны нести всѣ христіане по слову Христову: „аще кто хочетъ по Мнѣ итти, да отвержется себе и возьметъ крестъ свой, и по Мнѣ грядетъ“ (Мѣ. 16. 24). И знай, что Господь всѣхъ влечетъ подъ этотъ Крестъ, хотя разными и часто непонятными для самого влекомаго путями. Однихъ—путемъ скорбей и страданій отъ житейскихъ невзгодъ и болѣзней, другихъ—отъ юности особымъ просвѣщеніемъ ихъ духа и чуткостію ко всему благодатному, иныхъ—чрезъ грѣховныя паденія. Но все это разнообразіе путей Промысла Божія направляется къ одному мѣсту—привести человѣка подъ Крестъ Христовъ. И блаженъ человѣкъ, который проразумѣваетъ этотъ благой Промыслъ и не противится ему, хотя, нужно сказать, что природа человѣка грѣховная и слабая всегда склонна бѣжать отъ этого Креста. Посему и ты, озирая прошлое твоей жизни, уразумѣвай и въ немъ пути водительства Божія и знай, что крестъ иноческаго подвига наложенъ на тебя Самимъ Богомъ. По словамъ Евангелія: „не можетъ человѣкъ пріимати ничесоже, аще не будетъ дано ему съ небесе“ (Іоан. 3, 27), а я добавлю—и обратно: никто и не долженъ отказываться отъ того, что ему дано Богомъ. Всѣ какъ сильные, такъ и слабые должны подставить свои плечи подъ Крестъ Христовъ, и всѣ одинаково радостно и съ одинаковой готовностью должны его нести. Обычно болѣе высокіе ростомъ сильнѣе чувствуютъ физическую тяжесть, хотя бы креста, чѣмъ низкіе, когда вмѣстѣ несутъ ее. Такъ и болѣе совершенные въ жизни духовной острѣе воспріемлютъ трудность пути спасительнаго, чѣмъ несовершенные. Тѣмъ не менѣе, какъ первые, такъ и вторые не могутъ отказаться

отъ ига Христова, не могутъ бросить его добровольно. Кресты возлагаетъ Самъ Господь, и Онъ даетъ ихъ сколько и кому хочетъ. Но, по слову Писанія, Онъ никому не полагаетъ креста сверхъ силы, а подаетъ „со искушеніемъ и избытіе“ (1 Кор. 10, 13). Это слово Апостола да утѣшитъ тебя въ твоихъ крестныхъ скорбяхъ и да поддержитъ твои немощныя силы!

Ни для кого не тайна, что и ставшіе на путь подвижничества искушаются желаніемъ облегчить тяжесть своего креста или даже и бросить его совсѣмъ. Помни же твердо и вѣруй, что этотъ крестъ монашества, который ты сейчасъ принялъ, возложенъ на тебя Самимъ Богомъ и ты не въ правѣ отъ него отказаться. Знай, что всѣ обѣты, которые ты произнесъ, слышалъ Самъ Господь, здѣсь присутствующій, слышала и Сама Пресвятая Богородица со всѣми Ангелами и всѣми Святыми. Знай, однако, что въ цѣляхъ испытанія вѣрности твоихъ обѣщаній и степени твоего прилѣпленія къ Господу, Господь попуститъ случиться и искушенія. Тебѣ будутъ представляться удобные случаи сбросить съ себя тяжкое иго Креста или хотя нѣсколько его облегчить. Эти искушенія начнутся съ самыхъ незначительныхъ вещей. Можетъ случиться, напримѣръ, ты придешь усталымъ изъ церкви или послѣ умственныхъ занятій, у тебя явится желаніе ослабить подвигъ или опустить свое молитвенное правило. Знай, что это—наущеніе врага. Иногда тебя будетъ смущать мысль поставить твои учебныя занятія выше и важнѣе духовнаго подвига. Знай, что эта мысль—отъ лукаваго. Это нужно ему для того, чтобы выдуть изъ тебя тотъ аромать, которымъ теперь полна твоя душа. Несомнѣнно и то, что у тебя будутъ минуты унынія, въ которыя будетъ рушиться вѣра въ смыслъ подъятаго труда и цѣлесообразность данныхъ обѣтовъ. Это—также дѣйствіе врага. Знай, что то благодатное настроеніе, которое ты сейчасъ получилъ и которое, несомнѣнно, есть даръ Духа Святаго, не можетъ быть постояннымъ. Оно непремѣнно должно испытывать колебанія; иначе человѣку не было бы возможности вполне раскрыть своего добраго произволенія и своей самодѣятельности. Неси же, возлюбленный братъ, возложенное на тебя иго Христова, носи его съ радостью и любовію. Прими отъ меня сію святую икону твоего небеснаго покро-

вителя Никиты, епископа Новгородскаго, которая случайно нашлась у меня, въ благословеніе на предстоящій подвигъ твоей монашеской жизни.

*Епископъ Теодоръ.*

## II.

### **Начало учебнаго года.**

Предъ началомъ учебнаго года академическая семья, въ которую вступило не мало новыхъ членовъ, собралась въ Троицкомъ соборѣ лавры испросить благословенія и благодатной молитвенной помощи у преп. Сергія. Въ 12 ч. дня 9 сентября былъ совершенъ молебенъ Преосвященнымъ ректоромъ Академіи епископомъ Теодоромъ вмѣстѣ съ имѣющими священныи санъ лицами учащаго и учащагося персонала. Предъ молебномъ Преосвященный Теодоръ обратился къ собравшимся съ напечатанной выше рѣчью.

## III.

### **1600-лѣтіе со времени изданія Миланскаго эдикта.**

14-го сентября, въ день празднованія 1600-лѣтія со времени изданія Миланскаго эдикта, академическимъ духовенствомъ совершенно было при громадномъ стеченіи богомольцевъ торжественное богослуженіе въ трапезной церкви Лавры. Послѣ литургіи совершенъ былъ молебенъ честному и животворящему Кресту и св. равноапостольному Константину. Рѣчь предъ молебномъ сказана была о инспекторомъ Академіи архимандритомъ Иларіономъ.

### **Рѣчь въ день празднованія 1600-лѣтія со времени изданія Миланскаго эдикта.**

Когда Моисей пасъ овецъ тестя своего Іоѳора, священника мадіамскаго, онъ видѣлъ однажды купину. Купина горѣла огнемъ и не сгорала.

Было время, когда люди мирныхъ занятій могли цѣлыми годами и даже столѣтіями наблюдать подобное же чудесное явленіе. Это время — первые три вѣка существованія на землѣ Церкви Христовой. Тогда сама Церковь, какъ купина, горѣла огнемъ, горѣла и не сгорала.